ACTIVIDADES DE REFUERZO
4 19 ‘ Integral definida

1. Calcula el valor de las siguientes integrales definidas:

2 g
a) j X - e ¥ dx b) J X2 sen x dx

0 0
2. Calcula el valor de las siguientes integrales definidas:

1 B
a) J X arctg x dx b) J sen® x dx
0

0

3. Calcula el valor de las siguientes integrales definidas:

e 3 - 2tgx
a) J (LX) dx b)j V3 - 2tgx
, 0 cos? x

4. calcula el valor de las siguientes integrales definidas:

x4+ X = x + ’ d
a)JX XX b)J X
Lo xXP+x=2 ,(x— 1) (x + 2)?

2x

5. calcula los puntos donde se anula la derivada de la funcién f(x) = —2x + J’ pt? ~ 10t 24 gt
0

dx =0

1
6. a) Mediante el calculo directo de la integral definida, demuestra que J T 2
X2 =

b) Demuestra la igualdad anterior aplicando las propiedades de la integral definida.

7. Halla una aproximacion por defecto del area de la region que aparece en la Y
figura y que esta limitada por la funciéon f(x) = 9 — x*y el eje 0X en el
intervalo [1, 3] dividiendo este en tres partes iguales.

N

1 X

0
. Halla una aproximacion por exceso del area de la region limitada por la funcion f(x) = —

y el eje OX en el
intervalo [2, 4], dividiendo este en dos partes iguales. X

x2

9. Calcula la derivada de la funcion F(x) = J (t? — 1)dt

0
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SOLUCIONES

1. a) 6

s

2 2
2 _1 2
x-e ™dx = [— e“]
4

(]

1
=— (1 —¢e9
4

sen x dx =
m

=m’ — 4
0

II%

x?
[ Xx? cos x + 2xsenx+2cosx]

a) J x arctg x dx =
0

1

1 1
arctg x — x + — arctg x| =
9 5 5 9]

0

2

| ——
N | X

4>|=]

1
2 s
S R e
= Cos X + — cos” x| = —
3 0 3

e

a) Descomponiendo en fracciones simples:

jl X 1( 1 l )
2 _ +
- X 4 T \x+2 x—2

1., | 1
=|ZL[x*—4]| =ZL[3] -ZL® =
2 a2 2

X
b) La funcién f(x) = —; T es impar, es decir,

f(—x) = —f(x), lo cual implica que:

a 0
J f(x)dx = —J f(x) dx
Por tanto:

0
1 0
X
e
1 X —4 .

2

1
dx+J de=0
o X'

x2—

—e—2

: 7.

(Lx) 2 dx = [X(LX)Z — 2xLlx + ZX]

J
3.j
o

V3 + 2 tg x VE2tax [_Vw3+-2tgxf]§ _
cos? x 3 0
33 -1
-5
4. fcxstx _X+5d =
L X+ x -2

0

2 1
j<x+ - )dx=
1 x —1 X+ 2

0
=[x2+2L|x—1| - L|x+ 2] =
-1

Se consideran los tres rectdngulos que aparecen en
la figura y que tienen por bases 1 y por alturas:

f(1)=9—-1=8 f(2)=9—4=5 f3)=9—-9=0
Y
=9 x?
N\
/PN
ol 1 X
Por tanto: S=1:-84+1-5+1-0 = 13 uc

1
= —= — 312
2

r dx
b) =
, (x — 1) (x + 2)°

s 1 1 1
J( 9 9 3 )dx=
) + +
X —1 x+2 (x+ 2)7?

1 1 F
—L|X—1|——L|x+2|+—— =

3 x+2
1 8 1
)
9 5 60

5. Se considera F(x) =

Se consideran los dos rectdngulos que aparecen en
la figura y que tienen por bases 1 y por alturas:

1 1
f(2) = — f3) = =
2
Y
=1
1 X
0} 1 2 3 X
1 1 5
Por tanto: S=1-—+1-—-=—uc
2 3 6

G) = J e ~10t *24 gt con
u=2xyu =2 °

Entonces F' (x) = dF _ dG(w) du _
dX du dX

u' = 2™ 22 eg decir:
—2 4+ 2e4x2—20x+24 =

1 =

0> x=2yx=23

w2 —10u + 24
f'(x) =
$ f/ (X) =0 si e4x2720x+24 —
= 4x® — 20x + 24 =

= €
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u

F(x) = Gu) = J (t?* — 1) dt con u = x?

0

Aplicando la regla de la cadena:

Foo _ 9F _d6 v SN
X = — = —— ¢ — = —_— . u =
dx  du dx
= (x* — 1) - 2x = 2x° — 2x
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ACTIVIDADES DE AMPLIACION

4 19 ‘ La integral definida

-
Calcula el valor de la integral j x? cos (nx) dx en funcién de los valores de n.
—r

sen x

Sea F(x) = J arcsen t dt. Calcula F'(x).

0

X

Si F(x) = J sen t? dt. Calcula:

0

1 X
a) F'(x) b) lim _BJ sen t* dt

x—0 X 0

X

2 LA + 4t dt

Calcula el siguiente limite: lim
x—0 X

5

Dada la funcidn f(x) = x*> + 1 definida en el intervalo [—3, 2] y la particion P del mismo formada por los
puntos {—3, —2, —1, 0, 1, 2} tal y como aparece en la figura, calcula razonadamente cuanto valen la suma
superior y la suma inferior correspondiente a dicha particién y a dicho intervalo.

3/2]-110 112 X
2 ! dx
Demuestra que — < | ——————
3 o V2 — X+ X

(Indicacion: Estudia el maximo de la funcién \/2 — x> + xen (0, 1)).

X

Sea f una funcién real de variable real, continua y positiva tal que J f(t) dt = e* + arctg x + a. Aplicando el
0

teorema fundamental del calculo, determina el valor de la constante a y halla la expresion algebraica de f(x).

Calcula el valor de las siguientes integrales definidas:

3 1
a)j Ix — 1] dx b)J—VarCth
-2

o 1+ x?

* 1
a) Halla los maximos y minimos, si es que existen, de la funcién F(x) = J —dt
o 1L + 2cost

x2 1
b) Calcula la derivada de la funcion G(x) = J @dt

Algoritmo Matematicas IT — 2.° Bachillerato Actividades de ampliacion



SOLUCIONES

I(n) = J x? cos (nx) dx; integrando por partes:

X% sen nx  2x COS Nx 2 Sen nx
F(x) = + 2 - 3
n n n
Entonces: I(n) = F(w) — F(—mw) =
w? sen nmw 2 cos nm 2 Sen nm
=2 + 2 - 3
n n n

Flx) = G) = J arcsen t dt, con u = sen x.
0

dF(x) — dGW) du
ax du  dx

Entonces: F'(x) =

= arcsen u - u’

F'(x) = arcsen (sen x) - cos x —> F'(x) = x - cos x

a) F'(x) = sen x?

0
b) Es de la forma o Aplicando la regla de L’HG-

. . Fo . F'x) sen x2 1
pital: 5— = lim = lim — =
x—0 X x—0 3x2 x—0 3 3
g Fx) _ 0
4, SiF(x)=J £ L1+ 42 o, 2=
o x—0 X 0

Aplicando la regla de L’Hopital:

!

. F) , ) )
L =lim ——,ycomo F'(x) = x*L(1 + 4x9),
x—0 5x
L(1 + 4x?)
tendremos L = |lim ————— =
x—0 5x
8x . 8 _ 4

= |lim > =lim——=—
x—0 (1 + 4x%) - 10x  x—o0 10(1 + 4x°) 5

La suma de las areas de los rectangulos superiores

es:

S=1-f(-3)+1-f(=2)+1-f-1+1-f1 +
1-f2)=10+5+2+ 2+ 5=24

La suma de las areas de los rectangulos inferiores

es:

s=1-f(-2+1-f(=1)+1-f0 +1-
1-fl)=54+2+1+1+2-=

f(0) +

El maximo de la funcién /2 — x* + x es

1 3 — 3
—, —|. Por tanto, \/2 — x* + x < —en
2’ 2 2
1 2
(0, 1); es decir, ——== — =
V2 — x>+ x 3

! dx le 2
G —— _d —_
jL\/Z—del-X X 3

Jl 1 2
72_
V2 — x>+ x 3

Actividades de ampliacion

Sustituyendo x = 0 en la expresion:

0
J f(t)dt =e* + arctg0 + a=0 =

0
> 1l+a=0=>a= -1

Segun el teorema a fundamental del calculo, se tiene
que:

d [* 1
—J f(t) dt = f(x) = e + .
ax J, 1+ x

\x—1|= X—1six=1
1 —xsix<l1

3 1 3
J|x—1|o’x=J(1—X)o’x+J(x—1)dx=
-2 -2

1

9 13
=-4+2==
2 2
"/arctg x
~— dx = 5 (arctg x)2 dx =
o 1L + X2 ol +
~ (arctg X): - <4) - T -
B T3 3Ves 12
2 0 E
9 ' !
o Flx) = —F—7—
1+ 2 cosx

Esta funcién derivada no se anula en ningln pun-
to. La funcién no tiene maximos ni minimos.

b) Sea H(t) una primitiva de g(t) = ;
Por la regla de Barrow:

Gx) = Hx® — Hx) —>
= G'x) =2x- H(x®» — HX)

Como H'(x) =

n x
2Xx 1

= G =

sen x> sen x
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